

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX  
Núm. 14.875

FRANQUEO  
CONCERTADO

Viernes 6 de Mayo de 1938  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarra, 11

PRECIO  
20 CENTIMOS

TELEF. 1638  
APARTADO 12

## El documento del Gobierno interpreta fielmente la voluntad de lucha del pueblo español

### Una sola bandera! Un solo objetivo! Una sola voluntad!

Desde hace unos días se encuentra visitando los frentes de Castellón el destacado luchador antifascista Luis Cabo Giorla, miembro del Buró Político del Comité Central del Partido Comunista de España. Giorla trae a los combatientes y a nuestro pueblo el aliento y la fe en la victoria del Partido a que pertenece. Por estas razones y por el alto valor político que encierra, reproducimos de «Verdad», de Valencia, este magnífico artículo suyo:

El trascendental e histórico documento hecho público por el Gobierno de unión nacional ha venido a aclarar, de una forma decisiva, la verdadera situación de España ante el mundo y los objetivos que se propone alcanzar el pueblo cuando combate y trabaja para triunfar en la guerra.

En la declaración del Gobierno de unión nacional se detallan, punto por punto, las grandes cuestiones suscitadas en el interior y en el exterior del país durante el curso de nuestra guerra. Y con la claridad y la autoridad que da el organismo dirigente de las actividades del pueblo, tener en su seno a representantes de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, que tienen la liberación de España como postulado, muestra que sólo una mira guía a nuestro pueblo: asegurar la independencia nacional, expulsando a los invasores.

Esta lucha y los sacrificios inherentes a ella los ha aceptado el pueblo español con unanimidad, admirando los demás pueblos del mundo y que enardece en el combate y en la producción a todos los patriotas. Una bandera que esta compenetración e identificación de aspiraciones: la gloriosa bandera de la República democrática. Españoles, catalanes, vascos, gallegos. Obreros, campesinos, artesanos, intelectuales; incluso la burguesía liberal que no está dispuesta a aceptar la invasión de España por el fascismo extranjero. Socialistas, republicanos, comunistas, anarquistas, católicos. Todos los que odian un estado ignominioso y de vergüenza están dispuestos a dar la vida en defensa de la República democrática.

Tiene también la declaración del Gobierno el carácter de un programa para su actuación. Este programa ha sido forjado a través de largos meses de guerra, es el fruto del pensamiento de los combatientes y de los trabajadores. Es el programa del Gobierno de la República, y al mismo tiempo el exponente del bloque magno constituido por todo el pueblo PARA LUCHAR HASTA EL ÚLTIMO MOMENTO CONTRA LOS QUE QUIEREN ROBAR EL TERRITORIO DE NUESTRA PATRIA Y ENRIQUECERSE PARA SIEMPRE A SUS COSTAS.

Y si es un programa del Gobierno y del pueblo, lo es igualmente del Frente Popular. Agrupados en el Frente Popular millones de personas, defendieron en España sus libertades en febrero de 1936 y en julio. El Frente Popular continuó siendo durante los meses posteriores el aglutinante de las fuerzas que combatían contra el fascismo interior y exterior y ha llegado ahora a comprender en su seno a cuantos no quieren que España sea convertida en una colonia. Su espíritu nacional, reflejado en la composición del Gobierno, hace que el programa de éste sea una palanca formidable con que cuenta para secundar aún más eficazmente, que hasta hoy, si ello es posible, a las autoridades que dirigen la guerra y el trabajo. Con esta gran palanca, el Frente Popular puede movilizar intensísimamente hombres y recursos en tal cantidad, que contribuirá a acelerar enormemente los plazos de la victoria.

Es cierto que han llegado al mar. Pero no es menos incontrovertible el hecho de que los furiosos ataques enemigos han desencadenado una ola de entusiasmo popular para el combate y la resistencia, que la unidad del pueblo en el Frente Popular y alrededor del Gobierno de unión nacional hará crecer grandiosamente cada día.

La resistencia del pueblo ha quebrado ya en gran parte los créditos diplomáticos que Hitler y Mussolini habían logrado en el extranjero al calor de sus primeros éxitos en el Este. Esto y la confianza que a las masas democráticas y obreras del mundo infunde la lucha enérgicamente sostenida en nuestro suelo, multiplicada como ha sido demostrado el Primero de Mayo—el movimiento internacional de solidaridad hacia la causa de la República española.

La participación de todas las fuerzas obreras y democráticas en el Gobierno y en el seno del Frente Popular, su unidad férrea para lograr, mediante la lucha implacable, sin cortapisas y sin vacilaciones, la independencia completa de nuestra patria, es lo que ha hecho posible la formación y publicación de la «Declaración de principios», documento programático de todo el pueblo español.

Millones de personas van a conocer ahora en España, tanto en la zona leal como en la zona invadida, y también en el extranjero, con más claridad que nunca, los objetivos a que se encaminan nuestros esfuerzos y sacrificios. Esa plena consciencia del carácter de nuestra lucha llevará a todos los patriotas a una superación del ritmo y calidad de su trabajo, de su labor de dirección y de su heroísmo en el combate. Esa movilización general de todos los recursos...

(Pasa a la página segunda).

#### Por el camino de la victoria

Los ferroviarios de la sección Vías y Obras trabajan una hora más por día

Buen acuerdo el de los obreros del carril. Que revela una gran madurez política y un profundo sentido de la realidad. Ganas, en suma, de aplastar al fascismo, de forjar rápidamente una España libre de invasores.

Los obreros de la Sección Vías y Obras del ferrocarril de Onda al Grao de Castellón acordaron trabajar una hora más por día. Y a partir del martes último cumplen este acuerdo con el mayor entusiasmo, con fe inquebrantable en la victoria. Buena batalla ganada al fascismo. Que no sólo se obtiene en las trincheras, sino también en el frente de la producción. En rigor, hoy no pueden existir los términos de vanguardia y retaguardia. Hoy todo es un frente. Todos los españoles somos combatientes en esta guerra de independencia que nos ha impuesto el fascismo invasor.

Los obreros de Vías y Obras del ferrocarril de Onda al Grao de Castellón han señalado el camino de la victoria. Producir, producir intensamente. Hasta el cansancio. Hasta el agotamiento. Si en las trincheras nuestros héroes resisten hasta morir, ¿qué menos podemos hacer los combatientes del frente de la producción?

Los obreros de Castellón, los obreros de España, deben seguir este ejemplo. ¡Salud, camaradas ferroviarios!

#### LA NUEVA TASA DE PRECIOS

### Debe aplicarse a rajatabla

En nuestro número de hoy seguimos publicando la relación de la nueva tasa de precios impuesta por el Gobierno a los productos alimenticios.

Malos vientos corren para los especuladores, para aquellos comerciantes desaprensivos que sin ninguna emoción para el sacrificio y el heroísmo de nuestros combatientes, se dedican a enriquecerse escandalosamente a costa de la sangre de los mejores hijos del pueblo español. Malos vientos, porque el Gobierno de Unión Nacional, que representa la voluntad de todos los españoles, y las autoridades delegadas en la zona no catalana están dispuestos a castigar con mano dura, implacablemente, a quienes alteren aquella tasa de precios. En la guerra corresponden medidas de guerra.

Pero de todas formas esto es insuficiente. El Gobierno necesita la ayuda y la colaboración de todos los ciudadanos en la persecución de los especuladores. Los especuladores son los enemigos del pueblo, son agentes de la «quinta columna», que hacen la vida imposible a los obreros por la elevación escandalosa de los precios. Es decir, que quienes participan más activamente en la lucha contra los bandidos invasores, quienes realizan mayores sacrificios en la producción, son quienes encuentran mayores dificultades para la adquisición de víveres. Esto crea un estado de irritabilidad propicio a la desmoralización que utilizan los agentes de la «quinta columna» para enfrentarlos contra la República y contra su Gobierno.

Lucha implacable contra los especuladores. Vigilancia popular contra estos enemigos del pueblo. Cumplimiento tajante de la tasa de precios dictada por el Gobierno. Los Comités de Vecinos tienen un ancho campo de trabajo para denunciar a los comerciantes desaprensivos que al socaire de la guerra realizan saneados negocios.

¡A muerte los especuladores! ¡A muerte los agentes de la «quinta columna»!

#### Por tierras de Castellón

## Hazaña del tren blindado

#### LOS DE TANQUES

—¿Y se puede saber por qué le toca a tu sección y no a la mía?

—Eso, allá el comandante. Lo que pasa es que tú quieres siempre ser el primero.

—Bueno. ¿Sabéis quién va a zumbiar hoy de verdad? El tren.

Los tanquistas—casco, cuero, charrol—están medio tumbados junto a las máquinas. Los grifos de polvo de la artillería se abren desmesuradamente, en la misma raya del campo.

Todo depende de este muchacho, nervioso y tranquilo, que recorre con un relámpago de los lentes la alineación dispuesta de los carros.

—...y no hay más que apretar la palanca y colarse en la boca misma de fuego. Ellos no se tiran al suelo, como nosotros, para meterse la «china» en la tripa. Seis carros, con lo bien que ahora se baten los chicos, toman el castillo.

El castillo es la atalaya de Alcañá de Chivert. Un episodio para soldados de hierro, este hierro invulnerable de los tanques.

Se les ve macizos para la resistencia. Bloque, tesón, pieza. Algo así en los hombres hincados en la tierra. Temple y fundición de la piel de los tanques. En la voluntad forjada así, las balas se estrechan también como cápsulas de algodón. Siempre una línea de hierro detrás. Cuando nuestra línea humana, envuelta al suelo, inarrancable del suelo, se levante va a caer con todo ese furor contenido y toda esa fuerza arrolladora de los tanques.

REFLEXION EN LA LINEA  
El día, de fuego infatigable. La

pesadez estruendosa de los cañones. Los hombres aguantan. Los mandos mantienen con buen aliento la resistencia.

Las últimas palabras inapelables del general Miaja y del comisario de los Ejércitos centrales, Jesús Hernández, se fajan a la frente de los soldados.

Desde el altavoz gigante, con el acento que lleva los abusos de la propaganda al enemigo, se lee la alocución del general y del comisario. En los corrillos de las fuerzas de reservas, en las tiendas de mando, en la zanja trincheriza de la línea, también se repite el clamor de la orden. «El hogar, la mujer, la tierra, el libro, la sonrisa, la paz, el pan.» «Todo eso detrás de la resistencia.» «¿Sin ella? Hay un dolor físico de la tierra robada. «Me prostituirán la mujer, atarán de hierros mis sienes jóvenes, plantarán la semilla del odio negro en mi campo libre... Mi frente obrera, mi frente antifascista, mi frente alta, mi frente española, no se alzarán, en el último gesto digno posible, más que ante el piquete de ejecución.»

Yo he visto caer a los hombres taladrados por las balas o la metralla. ¿Para siempre? No. Su fusil queda en otra mano viva y segura, y en otra, y en otra, y en cientos, y en mil... Para guardar la casa, los hijos, la hembra, los viejos, las ideas de los que cayeron.

Hacia atrás no se salva nada. Ni la vida propia—puede a un hombre importarle sólo su vida, absolutamente nada más que su vida?—, carne de presidio y de

horca fascista. Ni la vida tierna, indefensa, sagrada de los que confían en los hombres para no caer bajo las bestias codiciosas. Ni a tierra gloriosamente envejecida por el sudor y la sangre de millones de españoles caídos por nuestras banderas, cuando nuestras banderas no estaban completamente en pie.

EL T. B.  
El paisaje ha pintado al tren. No se sabe qué viaje fabuloso realiza con su lomo hermético y verde. Como raíces de árboles le brotan las ametralladoras.

Con los párpados de las aspilleras entreabiertas, el tren blindado enfila la maleza de fuego. Razzia el acoso del ferrocarril.

Derrumba en abanico la guardia fascista, las concentraciones camufladas.

Si él no estuviera allí, negro, opaco, el campo no tendría apenas que temer. El fuego artillero se aplacó y queda lejos. Las ametralladoras palpitan sin agobio. Le dan al paisaje un pulso normal.

Todas sus bocas de fuego, todos sus ojos, todos sus brazos, estallaron en descargas. Estiró sus músculos. Chafaba en racimos a los hombres. Se abría paso a codazos de titán. Le flameaba el humo espeso y alto como un banderín. Crepitaba, ardía. El hervor de los tiros estériles se estrechaba en la carne blindada.

Aparecía en la cabina de la locomotora un brazo negro, con la mano cerrada. Juan Amorós, comandante de Blindados.

EUSEBIO CIMORRA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Nuestros heroicos soldados conquistaron cuatro pueblos en el frente del Este

y rechazan todos los ataques enemigos en los demás frentes

Barcelona. 5.—Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En el sector del Pirineo, nuestras fuerzas conquistaron Necua, Puig, Casibros y Vesan, al norte de Aynet de Vesan.

Fuerzas rebeldes que intentaron realizar un golpe de mano sobre nuestras posiciones de Asentfu, fueron rápidamente dispersadas y obligadas a retirarse a sus bases después de sufrir bajas vistas.

LEVANTE.—Las tropas leales rechazaron varios intensos ataques enemigos a nuestras posiciones al nordeste de Cuevas de Vinromá, del sector de la costa, continuando la presión facciosa, tenazmente contenida en la zona del vértice Caballo.

También se combate con extraordinaria violencia en Sierra Pobo, del sector de Alfambra, donde las tropas leales, que realizaron un pequeño repliegue a posiciones dominantes del vértice

Castellfrío, causan al enemigo duro quebranto.

Demás ejércitos, sin noticias de interés.

AVIACION

La aviación extranjera, al servicio de los facciosos, efectuó ayer y hoy dos intensísimos bombardeos contra el casco de la población civil de Castellón de la Plana.

A las trece horas, veinte aparatos lanzaron más de ciento cincuenta bombas, destruyendo totalmente sesenta edificios.

A las diecisiete horas, cuarenta aviones arrojaron cerca de trescientos proyectiles de gran tamaño, que ocasionaron el derrumbamiento de cuarenta casas.

Valencia fué objeto de dos agresiones aéreas, en las que varios «Junker» lanzaron gran cantidad de bombas, causando daños y víctimas.

Oropesa y Villarreal fueron también bombardeadas por la aviación italoalemán.

Mañana y el lunes se expenderán víveres a los vecinos de Castellón

CARNE CONGELADA

Mañana se hará un reparto de carne congelada a razón de 22 gramos por persona, con la presentación del ticket número 22, entre aquella población que no alcanzaron el último reparto de carne de carnero.

Se advierte que el racionamiento finalizará a las doce, expendiéndose a partir de dicha hora, al público en general, sin necesidad de presentación de ticket.

He aquí las carnicerías en las cuales se repartirá la mencionada carne:

Viuda de Torret, plaza de Clavé, 45, números del 32 al 37.

Viuda de Ramos Vicent, Pescadería, 21, números del 38 al 42.

Luis Besalduch, Milicias, 17, números del 43 al 46.

José Ramos, Fermín Galan, 9, números del 47 al 51.

Juan Fuentes, Tosquella, 1, números del 52 al 55.

Casa Paco, Vera, 15, números del 56 al 58.

Vicente Sans, C. Mercado, 5, números del 30 al 31.

REPARTO DE GARBANZOS Y HARINA DE ARROZ

El lunes de la semana próxima, se verificará un reparto de garbanzos (10 gramos por persona) y otro de harina de arroz (150 gramos por persona), con los tickets 33 y 34, respectivamente.

Tribunal Especial de Guardia

El Tribunal Especial de Guardia de esta capital, en la mañana de hoy ha visto en las siguientes causas:

Contra Jaime González Salvador, vecino de esta capital, dueño de un establecimiento de zapatería, sobre venta de artículos a precios abusivos. Fué condenado al pago de 5.000 pesetas de multa.

Otra contra Carlos Gascó Torres, vecino de Burriana, sobre derrotismo. Fué absuelto.

Otra contra Vicente Ebro Moreno, vecino de Villarreal, sobre derrotismo. Fué condenado a seis años y un día de internamiento en un campo de trabajo, accesorias y costas, y al pago de 250 pesetas a título compensativo.

Otra sobre acaparamiento de víveres contra Juan Adell Marqués y Miguel Folch Querol. Fueron absueltos.

Esta tarde a las cuatro se ha visto el expediente sobre subsistencias contra Jose Cucala Bruno y otros, vecinos de Alcalá de Chivert.

En el momento de cerrar nuestra edición, desconocemos aún cuál será la sentencia que se pronuncie en este expediente.

Delegación Provincial de Abastos  
La nueva tasa de precios

(Continuación)

2. Los artículos que a continuación se relacionan serán vendidos al consumidor en los mercados y establecimientos comerciales de todo el territorio leal al Régimen, a precios no superiores a los siguientes:

ACEITE DE OLIVA:

Clase corriente, que no excederá de tres grados de acidez para el consumo, 2'80 pesetas litro.

ALMENDRA EN CASCARA

Clases Marcona, Planeta, Pestaña y similares, 3'15 pesetas kilo.

Clase comuna, 2'70 pesetas kilo.

Clase mollar, 3'85 pesetas kilo.

ALMENDRA DULCE EN PEPITA:

Clases Marcona, Planeta, Pestaña y similares, 13'00 pesetas kilo.

Clase comuna, 10'75 pesetas kilo.

ALUBIAS: 2'20 pesetas kilo.

ANIMALES DE CORRAL:

Conejos, 6'25 pesetas kilo a la canal.

Gallinas, 8 pesetas kilo a la canal.

Pollos, palomos, pavos, ocas, etc., 10'00 pesetas kilo a la canal.

ARROZ BLANCO: 1'50 pesetas kilo.

El beneficio que percibirá el Estado entre el precio al cual deberá venderse al público el arroz elaborado con el arroz cáscara de la región levantina, entregado por los campesinos al Ministerio de Agricultura, al precio de 0'55 pesetas kilo, y el precio de 1'50 pesetas kilo que se fija para el consumidor, se prorrateará al final de la temporada de 1937-38 entre todos los agricultores que hayan hecho y hagan entrega del arroz en cáscara al citado Ministerio durante dicha temporada, en cantidades proporcionales a las entregas verificadas.

AVELLANAS:

Aveana en cáscara, 2'90 pesetas kilo.

Aveana en grano, 6'30 pesetas kilo.

AZUCAR:

Blanca, 2'50 pesetas kilo.

Terciada, 2'35 pesetas kilo.

BACALAO: 5'00 pesetas kilo.

CACAHUET: En cáscara, tostado, 8'35 pesetas kilo.

CACAO: 12'50 pesetas kilo.

CAFE: 18'00 pesetas kilo, tostado.

CARBON VEGETAL: 0'45 pesetas kilo.

CHOCOLATE: Clase única (de la

composición citada en el apartado anterior), paquete de 320 gramos, 2'10 pesetas por paquete.

GARBANZOS: 2'90 pesetas kilo.

GUISANTES SECOS: 1'20 pesetas kilo, con envase.

HARINA DE ALGARROBA: 0'78 pesetas kilo con envase.

HARINA DE ALMORTAS: 0'78 pesetas kilo con envase.

HARINA DE AVENA: 0'75 pesetas kilo con envase.

HARINA DE GARROFA: (Integral), 0'67 pesetas kilo sobre vagón destino.

HARINA DE HABAS: 0'85 pesetas kilo, sobre vagón destino con envase.

HUEVOS: 8'00 pesetas docena.

JABON: 2'60 pesetas kilo.

LECHE FRESCA: En Cataluña 1'25 pesetas litro.

En el resto del territorio leal, 1'10 pesetas litro.

LECHE CONDENSADA: 2'30 pesetas bote.

LENTEJAS: 1'70 pesetas kilo.

LEÑA: 20 pesetas los 100 kilos.

MIEL: 3'00 pesetas kilo, sin envase, y 3'50 pesetas kilo con envase.

PAN:

En Cataluña, 1'20 pesetas kilo.

En el resto del territorio leal 1'00 pesetas kilo.

PASTAS PARA SOPA: 2'80 pesetas kilo (incluidas las llamadas napoletanas y de huevo).

PATATAS: 0'70 pesetas kilo.

(Continuará).

Reunión de la minoría parlamentaria de Izquierda Republicana

D. Alvaro de Albornoz, representará al grupo, en la Comisión permanente de las Cortes

Barcelona.—Se ha reunido la minoría de Izquierda Republicana para proceder a la elección de los cargos vacantes por haber sido designados para otros quienes los desempeñaban.

Se ha nombrado presidente a don Emilio Palomo y vicepresidente a don Carlos Esplá.

Se designó a don Alvaro de Albornoz para representar al grupo en la Comisión Permanente de las Cortes.

También se ocuparon de interesantes problemas políticos que la guerra plantea y se tomaron acuerdos para resolverlos en bien de la causa y la República.

Ejército y Pueblo unidos

Expresivo telegrama del Jefe del Ejército de Maniobras

AL GOBERNADOR

«Reciba V. E. y transmita a las caldes y Frente Popular provincias Castellón y Teruel afectuosos saludos y gratitud por el apoyo seguro y entusiasta del Ejército de Maniobras que lucha por conquistar Independencia nuestra Patria.»

Magnífica hazaña de la 44 División en el Valle de Arán

4.000 bajas facciosas y el Batallón Alpino fascista aniquilado

Barcelona.—Se conocen algunos detalles de la magnífica hazaña realizada en el Valle de Arán, por la 44 División que como es sabido la manda Antonio Beltrán, destacado militar que en Jaca se sublevó con Galán y García Hernández.

Se sabe que además de haber conseguido aniquilar una columna enemiga de 1.500 hombres logró anular una segunda tentativa de los facciosos en la que se les hicieron 2.500 bajas.

En otro encuentro aniquilaron sus fuerzas al Batallón Alpino fascista, quedando en nuestro poder el modernísimo armamento que llevaba.

El jefe del Gobierno hablará mañana por radio a los dos los españoles

Barcelona.—Cuando ayer recibió a los periodistas nacionales, el ministro de Estado, para repetirles las manifestaciones que había hecho a los corresponsales extranjeros, anunció que el sábado, a la hora que oportunamente se dirá, hablará por radio el jefe del Gobierno al país, acerca de los fines que la guerra persigue.

Una sola bandera...

(Viene de la primera página)

... cursos y de todo el caudal humano del país será así impulsada hasta límites que hace algún tiempo hubieran podido parecer utópicos.

Impetuosamente se manifiesta el gran oleaje de la solidaridad internacional con la República española. Nuestra unidad, nuestra voluntad de resistencia y el existir un Gobierno con plena autoridad en el territorio leal, son aciertos magníficos para que los resultados obtenidos hasta ahora por esa solidaridad se multipliquen en lo futuro, sobre todo se tiene en cuenta que muchos engañados por las patrañas fascistas del «dominio bolchevique» España serán atraídos al lado de la República y de la libertad de nuestro país.

El documento del Gobierno a hacer aún más fuerte la cooperación entre los Partidos y organizaciones sindicales del pueblo, al tener ya todos unos objetivos claramente formulados y acordados comúnmente. Y el Frente Popular verá reforzada su autoridad hasta los límites que la gravedad de las circunstancias requieren.

La voz del Gobierno, el pensamiento de quienes lo integran está exactamente recogido en la «Declaración de principios». El deber de cada organización política o sindical, de cada español, es difundirlo, explicarlo con todo cariño, ayudar a comprenderlo en todos los rincones del país, en los frentes, en las bricas, para que cada uno, al serle pedido un esfuerzo más o un nuevo sacrificio en aras de la independencia nacional, sepa a qué se destina éste y se halle dispuesto inmediatamente a superar su propia labor.

LUIS CABO GIROLA

Cine Actualidades

El lunes día 9, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, organizado por la Federación Provincial de J. S. U. tendrá lugar un

GRAN HOMENAJE

a la juventud heroica del Frente de la Producción y en el que intervendrán diversas stajanovistas y el camarada

Fernando Claudín

de la Comisión Ejecutiva Nacional

Seguidamente se proyectará un INTERESANTE DOCUMENTAL JUVENIL y un GRAN FILM SOVIÉTICO

Están invitadas todas las organizaciones juveniles y toda la juventud en general. La entrada será libre.

RESISTIR